
Profil de la 1ère promotion 2019-2020



PME

22

ANS43D’ÂGE MOYEN

DE CHIFFRE
D’AFFAIRES MOYEN

17 M€

Envisagent une 
transmission

56%

75%
Ont un actionnariat 

majoritairement 
familial

22 PME qui accélèrent

Un effectif médian de 45 employés en 2018
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Performance opérationnelle

Démarche stratégique

Gouvernance

R&D et innovation
Transformation digitale
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Leurs priorités pour le programme



7 REGIONS REPRÉSENTÉES

AUVERGNE-RHÔNE-ALPES

BRETAGNE

NOUVELLE- AQUITAINE

BOURGOGNE FRANCHE COMTÉ

PAYS DE LA LOIRE 

OCCITANIE

GRAND EST

15
10

2019



Diversité des positionnement sur la chaîne de valeur

4Portrait des accélérés01.

Exploitation 

Forestière

Scieries

Construction Bois

Menuiserie

Charpenterie
Agencement

Bois énergie

Emballage Bois

Tonnelleries 

Merranderies
Ameublement

15
10

2019



Des PME dont le CA est compris entre 4,5M€ et 56M€

5
01. Portrait des accélérés
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Effectifs

Ameublement, Emballages bois, 

tonnelleries merranderies

Sylviculture, scieries et Bois énergie

Menuiserie, Charpenterie, Bois 

construction et Agencement 



Les accélérés et la croissance

80 % des accélérés ont déjà réalisé une opération de 

croissance externe

82 % des entreprises souhaitent réaliser une opération de 

croissance externe dans les 5 ans

47 % ont formalisé leur stratégie à venir



Les accélérés & l’international
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% d’entreprises exportant dans la zone

> 60%

40-60%

30-40%

10-30%

41% 
des accélérés 

exportent

Et 29% des entreprises ont des implantations à l’international



Les accélérés, la politique RH et le recrutement
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Un défi à relever : le recrutement …

47%
ont mis en 

place un 

processus de 

recrutement 

Des projets initiés, à renforcer : 

100% des accélérés rencontrent des difficultés à recruter, liées : 
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15

Autre

Marque employeur
insuffisament valorisées

Inadéquation des profils des
candidats

Manque de candidats

41% 
ont commencé 

à travailler leur 

marque 

employeur

41% 
ont travaillé leur 

marque employeur



Les accélérés, la gouvernance & transmission

Les dirigeants & la transmission
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53 

%

35%

93 % ont au moins un 

actionnaire de type 

« familial »

ont mis en place un comité de direction

ont mis en place une gouvernance 

corporate (conseil d’administration, directoire, 

conseil de surveillance,…)

43%
Des dirigeants 

envisagent une 

transmission de 

leur entreprise

17%

ont mis en place une gouvernance externe 

(comité stratégique externe, intégration d’un 

administrateur indépendant,…)

17% ont mis en place une gouvernance familiale 

* Sur la base de 17 répondants

Panorama des attentes des accélérés du programme02.



Les accélérés, la gouvernance & transmission
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93%
Des accélérés ont 

au moins un 

actionnaire de 

type familiale

53%
Ont mis en place 

un comité de 

direction

43%
des dirigeants envisagent une 

transmission de leur entreprise



24 MOIS
C’EST PARTI POUR

D’ACCOMPAGNEMENT

CONSEIL
MISE EN 

RELATION

UNIVERSITÉ

C’est parti !



MERCI !


